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检测试题

一、单选题（共 8小题，每小题 5分，总分 40分）

1. 过点 且倾斜角为 的直线方程为（    ）( 3, 2 3)P  135

A. B. 3 4 3 0x y   3 0x y  

C. D. 3 0x y   3 0x y  

2. “ ”是“直线 与直线 垂直”的（    ）0m  1 : 4 2 0l mx y   2 : 1 0  l x my

A. 充要条件 B. 必要不充分条件

C. 充分不必要条件 D. 既不充分也不必要条件

3. 已知点 A，B，C为椭圆 D的三个顶点，若 是正三角形，则 D的离心率是（    ABCV

）

A. B. C. D. 

1
2

2
3

6
3

3
2

4. 在长方体 中，已知 ， ， 为 的中点，则直1 1 1 1ABCD A B C D 2AB BC  1 4AA  E 1 1A D

线 与 所成角的余弦值为（    ）CE BD

A. B. C. D. 

21
42

21
21

42
42

42
21

5. 瑞士数学家欧拉在《三角形的几何学》一书中提出：三角形的外心、重心、垂心在同一条

直线上.这条直线被称为“欧拉线”.已知 的顶点 ， ， ，则ABCV  3 0A  ,  3,0B  3,3C

的欧拉线方程为（   ）ABCV

A. B. 2 1 0x y  
32 0
2

x y  

C. D. 2 3 0x y   2 1 0x y  

6. 已知圆 与圆 ，过动点 分别
   2 2

1 : 1 1 1C x y       2 2
2 : 3 2 1C x y     ,M m n

作圆 、圆 的切线 ， （ ， 分别为切点），若 ，则 的最小1C 2C MA MB A B MA MB 2 2m n

值是（    ）



A. B. C. D. 

81
68

121
68

169
68

49
68

7. 刍甍是中国古代算数中的一种几何体，是底面为矩形的屋脊状的楔体.现有一个刍甍如图

所示，底面 BCDE为矩形， 平面 BCDE， 和 是全等的正三角形，/ /AF ABE CDFV

， ， ，则异面直线 AE与 BD所成角的余弦值为（    ）3BC  2BE  3
ABC 

 

A. B. C. D. 

13
26

13
13

2 13
13

3 13
52

8. 已知 ， 分别为双曲线 的左、右焦点， 为第一象限内一点，1F 2F 𝐶:𝑥
2

𝑎2
−𝑦2

𝑏2
= 1(𝑎> 0,𝑏> 0) P

且满足 ， ，线段 与双曲线 交于点 ，若 ，则双曲线1 2PF c 2F P a 2F P C Q 2 25F P F Q
 

的离心率为（    ）C

A. B. C. D. 3
2 3

3
5

2
10
2

二、多选题（共 4小题，每小题 5分，总分 20分）

9. 满足下列条件的直线 与 ，其中 的是（    ）1l 2l 1 2l l

A. 的倾斜角为 ， 的斜率为1l 45 2l 1

B. 的斜率为 ， 经过点 ，1l
3

3


2l  2,0A  3, 3B

C. 经过点 ， ， 经过点 ，1l  2,1P  4, 5Q   2l  1,2M   1,0N

D. 的方向向量为 ， 的方向向量为1l  1,m 2l
11,
m

  
 

10. 已知函数 ，则下列说法正确的是（   ）
  2sin 4 π

3
f x x   

 

A. 点 是 图象的一个对称中心

π ,0
12
 
 
   f x



B. 的单调递增区间为 ，
 f x

π 5ππ, π
24 24

k k      kZ

C. 在 上的值域为
 f x 6

π π,
12

    2, 3  

D. 将 的图象先向右平移 个单位长度，再将所有点的横坐标缩短为原来的 （纵坐
 f x

π
24

1
2

标不变），得到函数 的图象，则
 g x   cos8g x x

11. 曲线 是平面内与两个定点 ， 的距离的积等于 的点 的轨迹，则C  1 0,3F  2 0, 3F  12 P

下列结论正确的是（    ）

A. 点 到 轴距离的最大值为 B. 点 到原点距离的最大值为P y 3 P 21

C. 周长的最大值为 D. 最大值为1 2F PF 4 3 6 1 2F PF
2π
3

12. 在直三棱柱中， ， ，D是 AC的中点，下列判断正确的是（    1 3AA AB BC   2AC 

）

A. ∥平面1B C 1A BD

B. 面 ⊥面1A BD 1 1AAC C

C. 直线 到平面 的距离是1B C 1A BD
10

10

D. 点 到直线 的距离是1A BC
113
3

三、填空题（共 4小题，每小题 5分，总分 20分）



13. 已知向量 与 的夹角为 ， ， ，则 ______， ______a


b
 π

3 1a  4b 


a b 
  a b 



14. 在正三棱柱 ABC﹣A1B1C1中，若 ，则 AB1与 C1B所成的角的大小为12AB BB

___________.

15. 已知 为抛物线 上的任意一点， 为其焦点， 为圆 上的一P
2 8y x F Q  2 26 4x y  

点，则 的最小值为__________、
2 PQ QF

16. 已知 ， 分别是双曲线 的左、右焦点，过点 且斜率1F 2F  
2 2

2 2: 1 0, 0x yC a b
a b
   

2F

为 2的直线与 的一条渐近线在第四象限相交于点 ，四边形 为平行四边形.若直C M 1 2MF NF

线 的斜率 ，则 的离心率的取值范围为_____.2NF
6 2,
7 3

k       C

四、解答题（共 4小题，总分 70分）

17. 如图，已知 平面 ， 为矩形， ， 分别为 的中PA  ABCD ABCD PA AD ,M N ,AB PC

点，求证：

（1） 平面 ；/ /MN PAD

（2）平面 平面 .PMC  PDC

18. 某公司的入职面试中有 4道难度相当的题目，王阳答对每道题的概率都是 0.7，若每位面

试者共有 4次机会，一旦某次答对抽到的题目、则面试通过，否则就一直抽题到第 4次为止，

假设对抽到的不同题目能否答对是独立的.

（1）求王阳第三次答题通过面试的概率；

（2）求王阳最终通过面试的概率.



19. 已知双曲线 的实轴长为 ，且过点

2 2

2 2: 1( 0, 0)x yC a b
a b
   

4 2  4,1 .

（1）求双曲线 C的方程.

（2）过双曲线 C的右焦点 F作斜率为 的直线 l，l与双曲线 C交于 A，B两点，求

1
2 .AB

（3）若 M，N是双曲线 C上不同的两点.且直线 MN的斜率为 ，线段 MN的中点为 P，证

1
4

明：点 P在直线 上.2 0x y 

20. 已知 为坐标原点，椭圆 ： 的两个顶点坐标为 ，O C
 

2 2

2 2 1 0   
x y a b
a b  2,0A 

，短轴长为 2，直线 交椭圆 于 ， 两点，直线 与 轴不平行，记直线
 2,0B PQ C P Q PQ x

的斜率为 ，直线 的斜率为 ，已知 .AP 1k BQ 2k 1 22k k

（1）求椭圆 C的方程

（2）求证：直线 恒过定点；PQ

（3）斜率为 的直线交椭圆 于 ， 两点，记以 ， 为直径的圆的面积分别为

1
2 C M N OM ON

， ， 的面积为 ，求 的最大值.1S 2S OMN S  1 2S S S

21. 如图， 轴垂足为 点，点 在 的延长线上，且 .当点 在圆DP y D M DP

DM
DP


P

上运动时，点 的轨迹方程为 .
2 2 8x y  M C

  

（1）求点 的轨迹 的方程；M C

（2）当 时，点 的轨迹方程记为 .2  M 1C



（i）若动点 为轨迹 外一点，且点 到轨迹 的两条切线互相垂直，记点 的轨迹方N 1C N 1C N

程记为 ，试判断 与圆 是否存在交点？若存在，求出交点的坐标；若不存在，2C 2C 2 2 8x y 

请说明理由；

（ii）轨迹 的左右顶点分别记为 ，圆 上有一动点 ， 在 轴上方，1C ,A B 2 2 16x y  E E x

，直线 交轨迹 于点 ，连接 ， ，设直线 ， 的斜率存在且分
 2,0F EA 1C G EB GF EB GF

别为 ， ，若 ，求 的取值范围.1k 2k 1 2k tk t

2024-2025学年湖南省岳阳市云溪区高二上学期 11月期中考试数学

检测试题

一、单选题（共 8小题，每小题 5分，总分 40分）

1. 过点 且倾斜角为 的直线方程为（    ）( 3, 2 3)P  135

A. B. 3 4 3 0x y   3 0x y  

C. D. 3 0x y   3 0x y  

【正确答案】D

【分析】由倾斜角为 求出直线的斜率，再利用点斜式可求出直线方程135

【详解】解：因为直线的倾斜角为 ，所以直线的斜率为 ，135 135tan 1k    

所以直线方程为 ，即 ，2 3 ( 3)y x    3 0x y  

故选：D

2. “ ”是“直线 与直线 垂直”的（    ）0m  1 : 4 2 0l mx y   2 : 1 0  l x my

A. 充要条件 B. 必要不充分条件

C. 充分不必要条件 D. 既不充分也不必要条件

【正确答案】A

【分析】根据直线垂直可得 ，结合充分、必要条件分析判断.0m 

【详解】因为直线 与直线 垂直，1 : 4 2 0l mx y   2 : 1 0  l x my



等价于 ，即 ，1 4 0m m    0m 

所以“ ”是“直线 与直线 垂直”的充要条件.0m  1 : 4 2 0l mx y   2 : 1 0  l x my

故选：A.

3. 已知点 A，B，C为椭圆 D的三个顶点，若 是正三角形，则 D的离心率是（    ABCV

）

A. B. C. D. 

1
2

2
3

6
3

3
2

【正确答案】C

【分析】首先由题得到 ，结合 ，即可求得 .
2 22b a b  2 2 2a b c  e

【详解】无论椭圆焦点位于 轴或 轴，根据点 , , 为椭圆 的三个顶点,x y A B C D

若 是正三角形,则 ，即 ，即 ，ABCV 2 22b a b  2 23a b=  2 2 23a a c 

即有 ，则 ，解得 .
2 22 3a c

2 2
3

e  6
3

e 

故选：C.

4. 在长方体 中，已知 ， ， 为 的中点，则直1 1 1 1ABCD A B C D 2AB BC  1 4AA  E 1 1A D

线 与 所成角的余弦值为（    ）CE BD

A. B. C. D. 

21
42

21
21

42
42

42
21

【正确答案】C

【分析】建立空间直角坐标系，利用线线角公式即可求解．

【详解】在长方体中, 以  点为原点,  分别为 , ,  轴建立空间直角坐D 1, ,DA DC DD x y z

标系，

因为 ， ，则 ， ， ， ，2AB BC  1 4AA   2,2,0B  0,2,0C  1,0,4E  0,0,0D

可得 ,(2, 2,0), (1, 2, 4)DB CE  
 



则 ，

2 2 2 2 2 2

2 42cos ,
422 2 0 1 2 4

DB CEDB CE
DB CE

 
   

    

  
 

则直线 与 所成角的余弦值为 .CE BD
42

42

故选：C.

5. 瑞士数学家欧拉在《三角形的几何学》一书中提出：三角形的外心、重心、垂心在同一条

直线上.这条直线被称为“欧拉线”.已知 的顶点 ， ， ，则ABCV  3 0A  ,  3,0B  3,3C

的欧拉线方程为（   ）ABCV

A. B. 2 1 0x y  
32 0
2

x y  

C. D. 2 3 0x y   2 1 0x y  

【正确答案】C

【分析】根据题意求 的重心和外心，结合直线的两点式方程可得欧拉线方程.ABCV

【详解】因为 的顶点 ， ， ，ABCV  3,0A   3,0B  3,3C

可知 的重心为点 ，即点 ，ABCV
3 3 3 0 0 3,

3 3
     
 
   1,1

由题意，可知 ，BC AB

所以 的外心为斜边的中点 ，即点 ，ABCV
3 3 0 3,
2 2

   
 
 

30,
2

 
 
 



所以 的欧拉线方程为 ，即 .ABCV

311 2
1 1 0

y
x




  2 3 0x y  

故选：C.

6. 已知圆 与圆 ，过动点 分别
   2 2

1 : 1 1 1C x y       2 2
2 : 3 2 1C x y     ,M m n

作圆 、圆 的切线 ， （ ， 分别为切点），若 ，则 的最小1C 2C MA MB A B MA MB 2 2m n

值是（    ）

A. B. C. D. 

81
68

121
68

169
68

49
68

【正确答案】B

【分析】求出  点的轨迹为直线 ，再根据点到直线的距离公式即可得到最M 8 2 11 0x y  

值.

【详解】由题意得 ， ，
 1 1,1C  2 3,2C 

因为 ，

22
1 21, 1MA MC MB MC   

又 ，即 ，| | | |MA MB 2
2 2

1 11MC MC 

即 ，
       2 2 2 21 1 1 3 2 1m n m n        

化简得 点的轨迹为 ，即在直线 上，M 8 2 11 0m n   8 2 11 0x y  

表示的几何意义为 点到原点距离的平方，
2 2m n M

故只需计算原点到直线 的距离再平方就可得最小值，8 2 11 0m n  

即最小值为 .

2

2 2

11 121
688 2

 
 

 

故选：B.



  

7. 刍甍是中国古代算数中的一种几何体，是底面为矩形的屋脊状的楔体.现有一个刍甍如图

所示，底面 BCDE为矩形， 平面 BCDE， 和 是全等的正三角形，/ /AF ABE CDFV

， ， ，则异面直线 AE与 BD所成角的余弦值为（    ）3BC  2BE  3
ABC 

 

A. B. C. D. 

13
26

13
13

2 13
13

3 13
52

【正确答案】A

【分析】用基向量表示 和 ，再利用异面直线所成角的向量公式即可求解.AE


BD


【详解】依题意得 ， ，AE BE BA 
  

BD BC BE 
  

所以
   AE BD BE BA BC BE    

     

2
BE BC BE BA BC BA BE      
      

，
4 2 3cos 2 2cos 1

3 3
 

      

又 ， ，
2AE 


4 9 13BD   



所以设异面直线 AE与 BD所成的角为 ，

则 cos 

1 13 .
262 13

AE BD

AE BD


 



 

 

故选：A.



8. 已知 ， 分别为双曲线 的左、右焦点， 为第一象限内一点，1F 2F 𝐶:𝑥
2

𝑎2
−𝑦2

𝑏2
= 1(𝑎> 0,𝑏> 0) P

且满足 ， ，线段 与双曲线 交于点 ，若 ，则双曲线1 2PF c 2F P a 2F P C Q 2 25F P F Q
 

的离心率为（    ）C

A. B. C. D. 3
2 3

3
5

2
10
2

【正确答案】C

【分析】根据题意可得 ， ， ，利用余弦定理列式求解即可.
2 5

aF Q  1
11

5
aFQ 

1 2 2F F c

【详解】由题意可知： ， ，且 ，
2 2

1
5 5

aF Q F P  1 2
112

5
aFQ a F Q  

1 2 2F F c

  

在 中，由余弦定理可得1 2FQF

，

2 2
22 2 2 2 2

1 2 2 1
1 2

1 2 2

1214 5 625 25cos
2 2 2

5

a acF F QF QF c aF F Q aF F QF acc

   
   

  

在 中，由余弦定理可得1 2F PF

，

2 2 2 2 2 2
1 2 2 1

1 2
1 2 2

4 4cos
2 2 2 4

F F PF PF c a c aF F P
F F PF c a c
   

   
  

即 ，可得 ，

2 25 6
4

c a a
ac c



2

2
5
4

c
a


所以双曲线 的离心率为 .C

2

2
5

2
c ce
a a

  

故选：C.

二、多选题（共 4小题，每小题 5分，总分 20分）



9. 满足下列条件的直线 与 ，其中 的是（    ）1l 2l 1 2l l

A. 的倾斜角为 ， 的斜率为1l 45 2l 1

B. 的斜率为 ， 经过点 ，1l
3

3


2l  2,0A  3, 3B

C. 经过点 ， ， 经过点 ，1l  2,1P  4, 5Q   2l  1,2M   1,0N

D. 的方向向量为 ， 的方向向量为1l  1,m 2l
11,
m

  
 

【正确答案】BCD

【分析】根据直线斜率之积为 判断 ABC，再由方向向量垂直的数量积表示判断 D.1

【详解】对 A， ， ， ，所以 A不正确；1
tan 45 1lk   

2
1lk 

1 2
1l lk k  

对 B， ， ，故 B正确；
2

3 0 3
3 2lk 

 
 1 2

3 3 1
3l lk k     

对 C， ， ， ，故 C正确；
1

5 1 1
4 2lk  

 
  2

2 0 1
1 1lk 

  
  1 2

1l lk k  

对 D，因为 ，所以两直线的方向向量互相垂直，故 ，故 D 1,m
11, 1 1 0
m

      
  1 2l l

正确.

故选：BCD

10. 已知函数 ，则下列说法正确的是（   ）
  2sin 4 π

3
f x x   

 

A. 点 是 图象的一个对称中心

π ,0
12
 
 
   f x

B. 的单调递增区间为 ，
 f x

π 5ππ, π
24 24

k k      kZ

C. 在 上的值域为
 f x 6

π π,
12

    2, 3  



D. 将 的图象先向右平移 个单位长度，再将所有点的横坐标缩短为原来的 （纵坐
 f x

π
24

1
2

标不变），得到函数 的图象，则
 g x   cos8g x x

【正确答案】AC

【分析】已知函数 的解析式，根据函数图像及其形式即可得到 ABC选𝑓(𝑥) = 𝐴𝑠𝑖𝑛(𝜔𝑥+ 𝜑)

项的判断，D选项由函数的变换诱导公式即可判断.

【详解】因为 ，所以点 是 图象的一个对称中

π π π2sin 4 0
12 12 3

f          
   

π ,0
12
 
 
   f x

心，A正确；

令 （ ），则 （ ），

π π π2 π 4 2 π
2 3 2

k x k     
kZ

π π 5π π
24 2 24 2

k kx    
kZ

故 的单调递增区间为 （ ），B错误； f x
π π 5π π,
24 2 24 2

k k      kZ

因为 ，所以 ，故 在 上的值域为 ，

π π,
12 6

x     
π 2π π4 ,
3 3 3

x        f x
π π,

12 6
    2, 3  

C正确；

将 的图象先向右平移 个单位长度，可得函数
 f x

π
24

的图象，

π π π2sin 4 2sin 4 cos 4
6 3 2

y x x x            
   

再将所有点的横坐标缩短为原来的 （纵坐标不变），可得 的图象，D错误.

1
2   cos8g x x 

故选：AC

11. 曲线 是平面内与两个定点 ， 的距离的积等于 的点 的轨迹，则C  1 0,3F  2 0, 3F  12 P

下列结论正确的是（    ）

A. 点 到 轴距离的最大值为 B. 点 到原点距离的最大值为P y 3 P 21

C. 周长的最大值为 D. 最大值为1 2F PF 4 3 6 1 2F PF
2π
3



【正确答案】BD

【分析】对于 A：根据题意结合面积关系可得 ，即可得结果；1 22sinx F PF 

对于 B：根据向量可得 ，即可得结果；

2
1 212cos 9PO F PF  

对于 C：利用基本不等式分析判断；

对于 D：利用余弦定理结合基本不等式分析判断.

【详解】由题意可知： ， ，设 ，1 2 12PF PF  1 2 6F F  𝑃(𝑥,𝑦)

对于选项 A： 因为 ，
1 2 1 2 1 2 1 2

1 1sin
2 2PF FS PF PF F PF F F x    

即 ，解得 ，
1 2

1 112sin 6
2 2

F PF x   
1 22sin 2x F PF  

当且仅当 时，等号成立，
1 2

π
2

F PF 

所以点 到 轴距离的最大值为 ，故 A错误；P y 2

对于选项 B：因为 ，
1 2 1 2 1 2 1 2cos 12cosPF PF PF PF F PF F PF    

   

且 ，
   1 2,3 , , 3PF x y PF x y      

 

则 且 ，
2 2

1 2 9PF PF x y  
uuur uuur 2 2 2PO x y 

可得 ，则 ，即 ，

2
1 212cos 9F PF PO   2

1 212cos 9 21PO F PF    21PO 

当且仅当 同向时，等号成立，
1 2,PF PF

 

所以点 到原点距离的最大值为 ，故 B正确，P 21

对于选项 C：因为 ，1 2 1 22 4 3PF PF PF PF   

当且仅当 时，等号成立，1 2 2 3PF PF 

所以 周长的最小值为 ，故 C错误；1 2F PF 4 3 6

对于选项 D：因为

，

2 2 2 2
1 2 1 2 1 2 1 2

1 2
1 2 1 2

2 24 36 1cos
2 2 24 2

PF PF F F PF PF F F
F PF

PF PF PF PF
    

     
 



当且仅当 时，等号成立，1 2 2 3PF PF 

可得 ，所以 最大值为 ，故 D正确；
1 2

2π
3

F PF 
1 2F PF

2π
3

故选：BD.

12. 在直三棱柱中， ， ，D是 AC的中点，下列判断正确的是（    1 3AA AB BC   2AC 

）

A. ∥平面1B C 1A BD

B. 面 ⊥面1A BD 1 1AAC C

C. 直线 到平面 的距离是1B C 1A BD
10

10

D. 点 到直线 的距离是1A BC
113
3

【正确答案】ABD

【分析】A.连接 交 于点 E，连接 DE，易得 ，再利用线面平行的判定定理1AB 1A B 1/ /DE B C

判断； B.易证 ，再根据平面 平面 ABC，得到 平面 ，再BD AC 1 1A ACC⊥ BD  1 1AAC C

利用面面垂直的判定定理判断；C.以 D点为原点，建立空间直角坐标系，利用向量法求解判

断；D.作 ，连接 ，易证 ，利用勾股定理求解判断。AF BC 1A F 1A F BC

【详解】A.如图所示：
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